

# 黄金土:履职为民显担当 实业报乡情更浓

■本报记者 黄俊涛 李想 文/图

在南安市罗东镇,有这样一位人大代表:他心系民生,用一份份沉甸甸的建议推动城镇发展;他情牵桑梓,用公益善举诠释“人大代表为人民”的初心……

他就是南安市人大代表、福泰服饰有限公司董事长黄金土。从针织行业的探索者,到互联网产业的耕耘者,再到城镇发展的“建言人”和民生福祉的“守护者”,黄金土用实干与担当书写了一名基层人大代表的时代答卷。

为民发声献良策  
履职尽责促发展

“人大代表不是荣誉,而是责任,是群众的‘传声筒’和‘代言人’。”当选南安市人大代表以来,黄金土始终把“为民履职”刻在心头。他走遍罗东镇的大街小巷、田间地头,听民声、察民情、解民忧,先后提交《关于对各类建筑物、构筑物进行立体绿化的建议》《关于进一步加强全市环境卫生保洁工作的建议》《关于建设罗东镇往泉州动车站方向快速通道的建议》等多项建议,以“小切口”推动“大变化”,让群众感受到实实在在的民生温度。

“以前一到上下班、节假日,罗东很多路都堵得水泄不通,孩子上学、患者就医都受影响。”黄金土看在眼里、急在心里。近年来,罗东镇人口激增3万余人,路面车流量大幅上升,原有路网不堪重负。为此,他深入调研交通流量,分析拥堵成因,提交了《关于建设罗东镇往泉州动车站方向快速通道的建议》,提出建设一条连接罗东与泉州动车站的快速通道的方案。

“这条通道不仅能缓解雪峰大道的交通压力,更能加速罗东融入



南安市人大代表黄金土

南安“一市三城”格局,推动北部新城道口片区与文卫商旅项目联动发展。”黄金土在建议中表示。如今,在各级各相关部门的重视下,罗东镇交通路网不断完善,镇内主干道升级改造工程有序推进,群众出行效率显著提升。

“罗东镇要发展,必须破解‘产业空心化’难题!”黄金土深知,没有实体经济支撑,城镇化建设就是“空中楼阁”。针对罗东镇工业基础薄弱的短板,他结合福建昌财医院、泉州医

高专南安校区等配套设施完善的优势,提交《关于进一步加强招商引资工作,扶持民营企业和实体经济发展的建议》,建议从“空中”到“地面”全方位改善环境质量。

## 实业兴城勇担当 慈善为民守初心

2002年,32岁的黄金土自主创业,从针织加工起步,逐步积累经验。2015年,他和儿女们敏锐捕捉互联网

经验,出台优惠政策,将大项目、好项目向罗东倾斜。

此外,针对镇区“垃圾清运不及时、保洁人员不足、绿化覆盖率低”等问题,他接连提交《关于对各类建筑物、构筑物进行立体绿化的建议》和《关于进一步加强全市环境卫生保洁工作的建议》,建议从“空中”到“地面”全方位改善环境质量。

## 黄金土:履职为民显担当 实业报乡情更浓

风口,跨界布局美团外卖、共享单车、共享充电宝、汽车膜、互联网干洗等业务,旗下外卖骑手超2万人,互联网产业年产值达10多亿元,成为区域内“互联网+”的领军者。

2020年,黄金土响应市委、市政府“回归经济”号召,首期投资1.2亿元,在罗东镇创建福泰服饰针织工业园区,打造智能化、现代化、绿色化产业基地。目前,一期2.6万平方米厂房已投产,300多名熟练工上岗,配备全自动流水线,智能化模式大幅提升效率。

“人大代表既要为民说话,更要带头干事。”作为一名从罗东镇走出来的企业家,黄金土始终秉持“诚信经营、回报家乡”的理念。“我富了,不能忘了乡亲们。”这是黄金土常挂在嘴边的话。从2006年开始,他坚持每年为罗东镇老人派发春节红包,累计慰问超万人次;参与捐建南安二中教学楼、罗东卫生院门诊楼,改善家乡教育医疗条件;在南安市“一日捐”活动中,一次性捐款100万元;2023年,为南安二中捐赠50万元用于教学设备升级……多年来,他积极参与公益慈善事业,用行动诠释“达则兼济天下”的情怀。

“当人大代表就要把群众的‘小事’当成自己的‘大事’。”黄金土的办公室里,挂着一幅“为民服务”的书法作品,这是他的座右铭。无论是提交建议前的调研走访,还是企业发展中的员工关怀,抑或是慈善事业里的点滴投入,他始终以“人民满意”为标准,用“一辈子做好一件事”的执着,践行着人大代表的庄严承诺。



# 委员协商开“良方” 助力梅山教育高质量发展

■本报记者 傅雅兰 通讯员 王昌志

近日,一场聚焦教育短板、共谋教育高质量发展的“关注民生事 有事好协商”主题协商活动在南安市梅山中心小学开展。

作为南安教育强镇,梅山镇始终把教育摆在优先发展的战略位置。近年来,该镇党委、政府持续加大教育投入,从校园环境升级到师资队伍建设,从课程内涵深化到教育质量提升,一步步夯实教育发展根基,让“教育强镇”的名片愈发鲜亮。随着经济社会快速发展,人民群众对优质教育资源的期待不断提高,教育发展中的一些短板也逐渐显现:部分学校经费来源单一,制约着设施更新、教学设备陈旧落后,难以跟上智慧教育的步伐……这些问题成为梅山镇教育迈向更高质量发展的“绊脚石”。

办好群众的“关键小事”就是政协的“头等大事”。经过前期勘察调研,梅山镇政协委员联络组将助力教

育高质量发展新跨越作为本次活动的主题。

协商会前,一行人实地走访梅山中心小学,实地察看校园环境,详细了解学校办学情况、师资力量、配套设施以及存在的困难。据了解,梅山中心小学由华侨领袖李光前于1938年创办,是一所历史悠久的侨办学校。该校副校长刘亚明介绍,近年来,随着办学规模扩大,学校智慧办公建设瓶颈问题日渐突出,信息化办公装备难以匹配发展需求。

协商会上,政协委员们结合调研和实际情况,围绕学校发展现状、当前亟须解决的问题等内容展开深入交流,并结合自身所见所思,积极建言献策。

“要想办好人民满意的教育,投入力度不能减。”委员李再发建议,进一步加大教育投入,优化资源配置,在教师队伍建设、教学设施更新、教育信息建设等方面持续发力。

委员戴东法的目光则聚焦农村

教育资源整合。“目前,农村地区幼儿园、小学面临生源结构变化,要持续推进‘关停并转’工作,集中优质师资和教育资源,有效推动学前教育和义务教育由‘量’向‘质’跃升;同时,要注重因地制宜,避免‘一刀切’,确保整合工作平稳有序、群众满意。”他建议。

“在推进教育高质量发展的过程中,仍不同程度存在‘重分数、轻素质’的倾向。”为此,委员黄木星建议,深入推动“五育”并举,推进综合素质教育,优化课程设置,丰富课外实践活动,注重学生兴趣培养和创新能力提升,让每个孩子都能全面发展、个性成长。

值得一提的是,了解到梅山中心

小学办公设备不足的问题,现场,黄文波、陈清渊、李再发、戴东法、黄木星、谢金源、黄林建等多位政协委员迅速响应,认捐14台全新办公电脑,总价值5.6万元。

梅山镇党委副书记、政协委员联络组组长黄一郎表示,下一步,梅山镇政协委员联络组将充分梳理委员们的意见建议,并结合梅山镇实际转化运用,确保协商有回音、事项有着落;同时,继续发挥“关注民生事 有事好协商”协商议事平台作用,组织委员深入基层、深入群众,聚焦党政关心、民生关切,积极履行政治协商、民主监督、参政议政职能,多献管用之策、多建务实之言,为推动南安经济社会高质量发展贡献力量。



(上接1版)

“产业链要持续运转,资金链就是‘血液’,必须保障供血充足、循环顺畅。”陈长泰表示,水头镇始终推动资金链与产业链深度协同,为产业发展注入“金融活水”。2025年1-7月,全镇招商引资总额已达57亿元,同时创新金融服务机制,累计落实惠企资金4000多万元;针对小微企业融资难、融资慢的痛点,发动村(社区)干部联合银行工作人员开展“点对点”融资政策宣传,通过线上解读与线下对接相结合的方式,推动惠企政策“应知尽知、应享尽享”……金融的精准滴灌,直接转化为产业发展的亮眼成果:2025年1-7月,全镇完成规上工业产值38.09亿

元,同比增长1.9%;完成限上批零销

售额11.48亿元,同比增长17.37%;完成固定资产投资13.29亿元,完成工商税收6.93亿元,产业链发展韧性持续增强。

“创新是产业链供应链价值攀升的关键密码,只有破解行业痛点,才能打开发展新空间。”陈长泰介绍,针对石材行业长期面临的石粉处理难等问题,水头镇主动搭建“产学研”对接桥梁,积极支持华侨大学南安智能制造研究院深入企业生产一线,将产业发展中遇到的瓶颈、痛点、难点转化为研究课题,形成“产业出题、学院破题”的人才培育与产教融合模式。目前,研究院已与水头镇13家企业开展合作,为石材行业健康可持续发展提供了有

力的技术支撑。

“在绿色发展成为全球共识的当下,加快产业链供应链绿色转型,是水头抢占未来竞争制高点的必然选择。”陈长泰指出,水头镇一方面大力推广线锯技术应用,积极参与制定《石材机械 多线切割机》团体标准,推动行业生产规范化、绿色化;另一方面,针对石粉处理这一行业难题,支持华侨大学南安智能制造研究院研发大理石粉再生化生产石塑板技术,帮助金福稻公司改良原材料配方,节约20%左右成本。目前,水头镇正在持续加强石粉碎石高值化利用技术研发与推广,积极探索“无废园区”建设路径;同时,着力培育新能源、新材料等新兴产业。



广告刊登热线:0595-26531028

收费标准

- 方块类:规格6cm×4cm;
- 声明类:300元/次(如营业执照声明、组织机构代码证声明、开户许可证声明、税务登记证声明、房产证声明等);
- 公告类:480元/次(如清算公告、转让公告、招租公告等)。

地址:南安市美林街道江北大道广播电视台中心大楼14层海丝商报全媒体运营中心

感念师恩  
南安为教师亮灯

本报讯 (记者 王菲娜) 昨日是我国第41个教师节。当天晚上6时-9时,南安开展为教师亮灯公益活动,全市各地地标建筑大屏幕和各中小学、主要街道、路口的电子屏幕,滚动展示“老师,您好!”的祝福话语,以亮灯形式向教师致敬。

“从学校到家的路上,沿途多栋建筑的电子显示屏都亮着‘老师,您好!’的字样,我感到特别自豪。”南安市第九小学教师陈盼盼表示,亮灯活动是对教师行业的支持和认可,这份认可也让她充满动力。

记者获悉,“为教师亮灯”公益活动始于2021年,由教育部教师工作司、中国教师发展基金会联合发起,已成为教师节期间传递尊师重教情怀的重要载体之一。

凭高速出口通行凭证  
到南安可享这些优惠

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 蔡民聪 陈雅思) 近日,记者从南安市文体旅游局了解到,今后广大群众凭3日内通行南安各高速所站的出口凭证,可享受部分景区、酒店住宿、餐饮消费优惠。

其中,景区优惠包括全市国有A级旅游景区免费,英良石材自然历史博物馆门票8折(仅南安水头西收费站参与,一张凭证同行至多优惠5人,不与其他优惠同享,优惠有效期截至2025年12月31日),官桥蔡氏古民居建筑群门票8折,清境桃源景区门票、套票8折,天心洞景区大门票免费。南安大酒店、华侨大酒店、石井金明大酒店、泛华大酒店、源昌凯宾海景大酒店、水头希尔顿欢朋酒店、溪美南洋财富中心亚朵酒店参与酒店住宿优惠。此外,参与餐饮消费优惠的商户包括南安大酒店、华侨大酒店、石井金明大酒店、泛华大酒店、水头希尔顿欢朋酒店、源昌凯宾海景大酒店、金海岸食府等。

用户可在微信中搜索“福建高速一站式服务”小程序,进入后即可轻松查看通行记录。

总投资1600万元  
侨光中学新教学楼启用



侨光中学新教学楼于近日投用。

本报讯 (记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 洪金芳 文/图) 近日,南安市侨光中学新教学楼“仲咸楼”正式启用。

据介绍,“仲咸楼”的前身是1992年由印尼侨亲黄仲咸捐资建造的“仙都楼”。时光流转,随着教育事业的不断发展,原有建筑已难以满足日益增长的教学需求。2020年,南安市侨光中学启动“仙都楼”拆除重建工作,福建省黄仲咸教育基金会再次慷慨捐赠100万元,助力项目建设。

为传承和发扬爱国爱乡、无私奉献的仲咸精神,改扩建后的教学楼正式更名为“仲咸楼”。该教学楼为南安市校舍改扩建项目(第一批)子项目工程,总投资1600万元,占地面积932.39平方米,总建筑面积4905.97平方米,建设主体为地上5层,设有30间标准化教室,预计可容纳1600名学生。

“这座崭新的教学楼,是政府主导,福建省黄仲咸教育基金会、众多侨亲、校友及热心贤达多方携手、慷慨捐赠的结晶,是传承华侨爱国爱乡精神的重要地标,也是南安慈善捐资办学蔚然成风的生动写照。”南安市侨光中学相关负责人告诉记者,一听说黄仲咸捐建的教学楼要重建,广大侨亲校友和热心人士纷纷响应,慷慨解囊,生动展现了侨乡南安重教兴学、薪火相传的深厚文化底蕴。

## 拟申请注销登记公告

南安市崎峰小学拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2025年9月11日起30日内向本清算组申报债权。

特此公告。

南安市崎峰小学  
2025年9月11日

## 拟申请注销登记公告

南安市莲塘小学拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2025年9月11日起30日内向本清算组申报债权。

特此公告。

南安市莲塘小学  
2025年9月11日